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A zsidók 
is megkapták a maguk porecióját a 

nemzeti parasztpárti kormányfól A 

"4toralnük-peiámás megadta az 

dásával, mire ehhez a hanghoz tenmá. 

szetesen a többi zenész is sietett, alkal- 

1 mazkodni. Legelőször Vaida második 
nrimhegedüje szólt bele a konsertbe 
és eljátszotta ugy a magyarok, mint 

a mnémetek nátáját, Vlád Aurél meg- 

el irigyelte a diesőséget és - bár a kon- 

ul tráshoz nagyobb szerénység illik - az 

egész zenekart tulharsogóan belesüvi- 

hl 

0 diszharmoniákban amugy 

együttesbe, Egyszerüen oda küldte a 

6g parlament zsidó tagjait, ahol a bors 

Jid terem. Talán azért, mert nagy antisze. 

ek mita? Óh nem! Ezt csak nem szabad 
h feltételezni egy ország kultuszminisz- 

8 teréről, különösen akkor, ha tudjuk, 
hogy nem is olyan régen. a választá- 

sok, alkalmával, bizony nagy sulyt he- 
lyezett még a zsidók rokonszenves sza. 

vazataira. Igaz, hogy ennek ellenében 

a kormány megengedte a zsidóknak, 

hogy egy asztalhoz 
Békességben meg is fértek, amig al 
2sidók a megfizetett teriték ára elle- 
nében enni nem kértek. Abban a pil- 

ulykél 

nt 

itk 

fetül) 
rendet 

a3 

lanatban, amint tiltakoztak ellene, 
hogy a rendes menü helyett nekik va- 
lami, az egészségre ártalmas, zagyva- 

lékot tálalianak, megszünt a barátság. 
VIád. mint bankettrendező, el akarta 

ut őket tessékelni az asztaltól. Valami 
egészen különös erkölcsi felfogás ez 

7elül mely előre megfizettet valamit, hogy 

azután bóvlit akarjon helyette szálli. 
tani A zsidék természetesen tiltakoz- 

k tak, de tiltakoznak velük együtt mind- 
. azok, akik azt vallják. hozy az üzleti 

életben, ha mindjárt politikának ne- 
vezik is, van morál. Ezt az elvet Vlád 

Ugyan megtagadta, de evvel csak azt 
bizonyitotta, hogy a kultuszminiszter 
nem esik messze a miniszterelnöktől 
( és belügyminisztertársátóll. Nem cso- 

i dálkozunk rajta, mert a kormányban 
olyan fejveszettség, kapkodás lett ur- 

öb rá, mely mindent érthetővé tesz. Meg- 
k magyarázza a zsidósággal szemben 

való magatartást is. Sajnáljuk a kü. 
lön kisebbségi alapra helyezkedett zsi. 
dóságot, hogy ilyen sulyos csalódás 
érte, de reméljük, hogy ebből azeset- 

ből okulni fog és a jövőre nézve le- 
, vonja a tanulságot. Ha külön nemzeti 

kisebbségként akart különleges érde- 

keiért küzdeni, ugy nem a kormány- 
m pártban lett volna a helye, hanem a 

lud0s0 
e 

polgári jogegyenlőséz alapján álló 

tetle a maga egyéni dallamát ebbe 

is tobzódó 

ülhessenek vele 

POLITIKAI NAPILAP 

mnémetek csupán a wálasztásokra kö- 

töttek fegyverbarátságot a kornrany- 

nyal és mégis szemrehányások érték 

a belügyminiszter részéről, mert nem 

anai lehetetlen formájában elfogadni. 

Mennyivel inkább követelhet akkor 

hasonló szolgálatokat a zesidóságtól, 

Temesvár, julias 23. 

Amikor a nemzeti parasztpárt né- 

hány hónap előtt uralomra lépett, az 

ország máinden rendü-ranzu polgára 

nemcsak egyszerű kormányváltozást, 

hanem győkeres rezsimváltozást várt. 

Mindenki feltételezte erről a pártról, 

hogy tiz évi ellenzékeskedése alatt 

munkaprogramot dolgozott ki, amely 

mindenki számára a boldogulást, meg- 

elégadést és jólétet fogja biztositani 

Azt harangozták be, hogy első dolguk 

lesz a régi rezsimből megmaradt pol- 

gári és gazdasági életünket mélyen 

lóságban mi is történt? 

Az Ansghelescu-féle iskolai törvé- 

anyek teljes egészükben megmarad- 

tak és ezzel nemcsak sok-sok ki- 

sebbségi, hanem többségi nemzet- 

beli tanuló kezében is továbbra ott 

hagyták a revolvert, amellyel ezek 

drákói vizsgák után véres pontot tesz- 

nek életükre. 

Azok a rendelkezések, amelyek a ki- 

sebbségi kultura megsemmisitését céloz 

zák, ma is fennállanak és azokat al- 

kalmazni érdemszámba megy. Az a 

tanfelügyelő, aki ki tudja mutatni, 

hogy kerületében minél több kisebb- 

ségi iskolát megszüntetett, elsőrendü 

hazafi és kitünő tisztviselő és ha az 

utolsó kisebbségi iskola is eltünik me- 

gyéjében. még külön elismerésre szá- 

mithat. 

Bratianu Vintila pénzügymi- 

niszten alatt megkondult a lélek ha- 

rangja az adóprés alatt nyögő polgár 

ekzisztenciája fölött. Bratianu idején 

a polgárok fölött csak gazdasági vi- 

har pusztitott, azonban a nemzeti pa- 

rasztpárt uralma alatt ez a vihar or- 

ugyanabban az időben jelenik 

meg a Déli Hirlap, mint 

Hajlandók a közigazzatási javaslato 

sértő törvények és rendeletek megvál- 

doztatása. Azonban nézzük, hogy a va- 

kánná változott. Ma sokkal több ipa- 
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tikusai és polgárai nem is 
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többi kisebbséggel negy táborban A melynek számottevő tagjai magában 

a nemzeti parasztpártban vették fel a 

választási küzdelmet a mandátumok- 

ért. 

támadása bizonyára kinyitotta azok- 

nak a zsidóknak a szemét is, akik ed- 

dig esküdtek a nemzeti parasztpártra. 

Vlád dicstelen szereplése az utolsó volt, 

mint miniszteré és nem nagyon távol- ] 

ros adja vissza iparengedélyét, mint 

valaha. Sokkal több kereskedés ajta- 

ján van lehuzva a gyászjelentést be- 

lyettesitő rolló, mint bármikor azelőtt. 

A kormány egész apparátusokat tart 

fenn csak azért, hogy egyre mnjabb 

megadóztatható felületeket fedezzen 

föl a polgároknak már majdnem tel- 

jesen lenyuzott bőrén. 

A kisebbségi törvény megterem- 

tése, a másod, illetve harmadosztályu 

állampolgári rend megszüntetése, ugy 

nyert megoldást, hogy uj közigazgatási 

törvényt hoznak, amely csak arra jó, 

hogy a kisebbeégeket még 

guzsba kösse. A sok sérelem között 

van azonban a romániai magyarság- 

nak egy speciális és a világtörténe- 

lemben egyedülálló sérelme is. Olyan 

dolog ez, amit a nyugati államok poli- 

képesek 

megtörténhetőnek aelképzelni. 

Akiket a kisebbségi állampolgá- 

rok közül ez a hallatlan sérelem 

amelyet töviskoszoruként visel- 

nek - ért, azok a magyar telepesek. 

Hihetetlen, de megtörtént, hogy 

amikor az agrártörvényt végrehajtot- 

ták, akkor a törpebirtokosoknak ve- 

rejtékkel szerzett vagyonkáját 
is el- 

vették. Kivették a szegény emberek 

szájából a kanalat. Olyan magyarok 

lettek földönfutó koldusok, akiknek va- 

laha volt kicsi birtokuk, amelyet azon- 

ban eladtak, hogy valamely telepes 

községben más kicsi birtokocskára 

váltsanak. Nem ingyen kapott földről 

van itt szó, hanem megvásárolt és jo- 

gos tulajdont képező barázdákról. 

A kisajátitást sok helyen ugy vé- 

gezték, hogy a magyarokkal együtt 

élő más testvérnemzetek fiai is meg- 

borzadtak tőle és nem akartak része- 

sedni az igy elvett földekből. Sok ro- 
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eső az a feltevés, hogy leépitése előtt 

lényegtelen volt számára az esetleges 

kellemetlenkedés a kormánynak - s8 

zsidókon keresztül. Egyet azonban 

megtanulhattak most a zsidók is a 

kultuszminiszterrel való szépnek nem 

mondható, vitából: nem jó a szegény 

kisebbségnek a hatalmas kormánnyal 

egy tálból cseresznyét enni. 

Töviskoszorut visel 

a magyar telepes 
Irita: Nénneth Kálmámn 

mánlakta községben kijelentették a 

földigényjogosultak, hogy igényeik 

kielégitését nem óhajtják a magyar 

telepesek földjeiből kielégittetni, A 

magyar telepes községekben sokezer 

hold olyan - a telepesek kisajátitása 
után keletkezett - állami tartalék- 

föld van, amely az igényjogosultak 

igényeinok kielégitése után fenmaradt. 

Miért kellett mégis kisajátitani a ma- 

gyar telepesgazdák földjeit, ha ilyen 

sok tartalékföld maradt? 

Miért vették el a magyar telepesek 

földjeit és azokból legfeljebb négy 

holdat hagytak meg, amikor ugyan- 

akkor román telepesek részére uj 

községeket alapitottak és a telepe- 

seknek egyenknt tizenhat hold föl- 

det adtak? 

Ezzel elismerték, hogy egy család meg 

élhetésére legkevesebb tizenhat hold 

kell. A magyarokkal szemben ezt 

azonban nem ismerték el. Miért nem 

szabad megélni a szerencsétlen ma- 

gyar telepesnek? A törvény bölcs al- 

kotói nem gondoltak arra, hogy ezrek- 

re menő elkeseredett polgár fog bus- 

lakodni az országban? Nem gondoltak 

arra, hogy a nyomor ökölbe szoritott 

kezeket és alkalmas talajat teremt a 

kommunizmus és más felforgató esz- 

mék számára? 

A törvényhozó testületek nyári 
szü- 

nete nemsokára bekövetkezik. Tucat- 

jával gyártják naponta az ui törvé- 

nyeket. Üdvös törvényt akkor 
alkot- 

nának, ha kimondanák, hogy revideál- 

ni kell a földosztást. És ha mást 
nem 

rendelnének el, csak a meglevő föld- 

reformba ütköző sérelmeket, már az 

is nagy segitsége volna a magyar 
te- 

lepeseknek. Ezt csinálják meg es ez- 

zel letörlik sok magyar család arcáról 

a szemekből folyó könnyet. 
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A rablógyilkos barátja 
Romániából Jugoszláviába szökött, ahol] 
számtalan zsarolásti követeitt el, migy a 
csendőrségnek sikerült letartóztatni 

Zenta, julius 22. 
A Zentához tartozó tornyospusztai 

tanyákon az utóbbi hetekben sorra 

hekopogtatott egy jólöltözött barna- 

harminc-harmincöt év küörüli arcu, 

férfi. Mindenhol a gazdát kereste és 

amikor szemtől-szembe került vele, a 

nála levő aktatáskából kihuzott egy 
ssomó iratot, azokban iapozgatott, 

majd megszólalt: 

- Pénzügyigazgatósági detekiiv va- 

gyok... 

És aztán előadott valami masét ki 

hágásról, büntetésről, letartóztatásról 

és a vége mindig az volt, hogy meg- 

zsarolta a gazdát. 

Péter János gazdánál azzal állitott 

be, hogy a mult évről fenmaradt há- 
romszáznegyvenöt dinár adóháaátralék. 

amiért a gazdát még külön száz dinár 
büntetéssel sujtotta. Péter János adó- 
könyvecskéjével akarta igazolni, hogy 

nem tartozik adóval, de az idegan le- 

torkolta azzal, hogy a könyvecssében 
bizonyosan tévedés van. 

Addig erőszakoskodott és letartóz- 

tatással fenyegetőzött. amig Péter 

János kifizette a követelt hátralé- 

kot és birságot. 

Bata Andrásnál 

hogy házkutatást fog tartani, 

tudomása van róla, hogy a gazda be- 

jelentés nélkül pálinkát főzött. A ház- 

kutatás eredménytelenül végzőlött, 

azonban az ismeretlen hatszáz dinár 

kiszállási költséget követelt. Mikor 
Bata nem akart fizetni, elhajtotta egy 
remek tehenét zálogba. Bata erre meg- 
fizette a pénzt, csakhogy megtarthas- 

sa a tehenet. Tóth János gazdánál 

előadta, hogy le kell tartóztatni a gaz- 

dát, mert valami sulyos büntett miatt 

mert 

sulyos itélet vár rá. 

Megláncolta az ártatlanságát han- 

goztató gazdát és szekéren elvitte. 

Mikor vagy negyedórán át halad- 

tak, közölte a megrémült gazdával, 

hogy ezer dinár kaució ellenében 

szabadlábra helyezi. 
Tóth lefizette az ezer dinárt és haza- 
térhetett. Ehhez hasonló zsarolást 

számtalan esetben hajtott végre az is- 
meretlen és volt nap, hogy három- 

mnégyezer leit is szerzett igy. 

A megzsarolt gazdák végül is pa- 
naszra mentek Zentára, mire a ren- 
dőrség meginditotta a nyomozást és 
eljárásra szólitotta fől a tanyai csen- 
dőrséget is. A rendőrség megtudta, 
hogy egy férfi, akire a zsaroló sze- 
mélyleirása ráillik, nagy mulatozásokat 
szokott csapni a zentai vendéglőkben 
és kávéházakban, ahol cigányok mel- 
lett pezsgőzik és egy-egy éjszakán 
néha ezreket is elkölt. Azonban két- 
három nap is eltelt és az illető nem 
mulatott sehol. 
Mint később kiderült, Zomborban 

volt vendégszerepelni, ahol ugyan- 
csak szórta a pénzt. Mire a zom- 
bori rendőrséget is értesitették, 

már onnan is elutazott az ismeret- 

A tanyai csendőrség szerencsésebb 
volt. Az idegen, akinek valószinüleg 
Zomborban elfogyott a pénze, feltünt 

a tanyák között. A csendőrök egy ku- 
koricás szélén vették észre. megkerül- 

/ 

azzal jelent meg, 

ték és utját állták. Kijelentette, hogy l 
könyvügynök és tiltakozott a letartóz- 

tatás ellen. A csendőrök kikutatták 

és kétezer dinárt találtak nála, amely- 

ről nem tudott számot adni. Bemen- 

tek vele a legközelebbi tanyára, ahol 
kiderült, hogy a kétezer dinárt alig 
egy félóra előtt zsarolta ki Szabó 

Gáspár gazdától, akire ráfogta, hogy 
csempészett dohányt árusit. A letar- 
tóztatott zsarolót bevitték a zentai 
rendőrségre, ahol vallatni kezdték. 
Elmondta, hogy a neve Asztalos 
Lajos, harminchárom esztendős nyom- 

dász és 

hat hét előtt szökött át Romániá- 
ból Jugoszláviába utlevél nélkül 
Nagyszalontán volt elfogva, azon- 

............... nl 

a 

ban sikerült a fogházból megszök- 

nmnie és a határ felé menni. 

Azt állitja, hogy Nagyszalontán vere- 
kedés miatt volt letartóztatva, a ren 
dőrség azonmban azt hiszi, hogy sulyos 

büncselekmények terhelik a lelkét. A 
keresztkérdések alatt ugyanis beis- 
merte. hogy barátja volt Pérics 
Marinok. aki Jugoszláviában, majd Ro- 

mániában számos rablógyilkosságot 
követett el és végül a doftanai fog- 
házban meghalt, ahol életfogytiglani 
büntetését ülte. Nincsen kizárva, hogy 
Asztalos Lajos együtt dolgozott Pé- 
rics Marinkóval és azért a zentai ren- 
dőrség érintkezésbe lép a romániai 
rendőrséggel, hogy (Asztalos multját 

teljesen kideritsék. 
aazaa 

Egy pofon története a biróság előtt, 
mely a sértettet megesketi, de ez előbb 
tanácsot kér, hogy 
z Temesvár, julius 23. 
Néhány hét előtt öngyujtogatás gya- 

nuja miatt letartóztatták Wiesel 
Ferenc gyárvárosi kereskedőt,. Wiesel 

egy más ügyből kifolyólag tegnap 

a temesvári büntetőbiróság elé került, 

Wiesel apjának ugyanis üzleti diffe- 

renciái voltak G a n z Jakab gyárvá- 

rosi kereskedővel és a vitás ügy elbi-, 

rálását a zsidó választott biróságra 

bizta. A biróság előtt Ganz ha- 

mis könyvek vezetésével vádolta Wie- 

sel apját. Ez annyira indulatba hozta 

Wiesel Ferencet, hogy Ganzot arecul 

ütötte. Hogy a pofon sulyos lehetett, 

igazolja az orvosi bizonyitvány, 

amely arról tanuskodik, hogy Ganz ti- 

zennégy napig beteg volt utána. Testi- 

sértés miatt Ganz feljelentést tett és 

Fial ao Kálmán dr. büntetőbiró, tör- 

leteheti-e az esküt 
vényszéki elnök előtt folyt le a tárgya- 
lás. Wiesel beismerte, hogy pofon ütöt- 
te a sértettet, de kijelentette, 

hogy ezt jogos felháborodásában tette. 

Az izgalom ott kezdődött. amikorn 

Ganz kijelentette, hogy tizennégy na- 

pig hordta az arculütés nyomát. Fia- 

la Kálmán dr. megeskedtte Ganzot. 

Az eskü letétele előtt Ganz odaszólt 

Wieselnek: 

- Esküdjek? 
Wiesel nem válaszolt, mire Ganz fe- 

detlen fővel letette az esküt. Az eskü- 

nek további fejleményei lesznek, mert 

Ganznak a zsidó vallás szabályai sze- 

rint nem lett volna szabad kalaple- 

véve esküdni A biróság Wieselt őt- 

ezer lei fő- és háromezer lei mellék- 
büntetésre itélte. 1 

vakmerő banditák 
büntetlenül garázdálkodnak Besszará- 

Dbiától Erdélyig 

Temesvár, julius 23. 

Az ország két különböző vidékéről 

egyszerre érkezik vakmerő rablótáma- 
dás hire. A besszarábiai Hotinmegyé- 

ben levő Urbureni községben nyolc 

fegyveres bandita az esti órákban be- 

hatolt Wanderband német tele- 
pesgazda házába. A banditák láttára 

a gazdálkodó és felesége a padlásra 

menekültek és onnan segitségért ki- 

áltoztak. A vakmerő banditák mitsem 

törődtek ezzel és mialatt a segélykérő 

hangok hallatszottak, teljesen kifosz- 

tották a lakást. A fosztogatás után fel- 

mentek a padlásra és irgalmatlanul el- 

verték a Wanderband házaspárt. Ez- 

alatt a község lakósai fegyveresen 

megjelentek a helyszinen, a rablók a 
padlásról sortüzet adtak le. Közel egy 

óráig tartó tüzharc fejlődött ki, a- 

l melynek során több sebesülés történt. 

A rablóknak a reggeli órákban sike- 
rült a házból elmenekülni és a közeli 
erdőség felé vették utjukat. Kézreke- 

ritésükre több csendőrszázadot moz- 

gósitottak. í 

A másik rablótámadás szinhelye a 
Brassó-sepsiszentgyörgyi országut 

volt. Cov asan Eremie kereskedő 

autón folytatta utját Brassóba. Az 

egyik kanyarodónál hirtelen három 

fegyveres bandita toppant az autó elé 
és a soffőrt megállásra szólitotta fel. 

A soffőr a legnagyobb sebességre kap- 

csolta a gépkocsit és el akart mene- 

külni. Ekkor a támadók az autó uta- 

saira lőttek. A soffőr és a kereskedő 

megsérültek, mire a soffőr leállitotta 

az autót. A banditák kétszázezen leit 

raboltak el a kereskedőtől. A kaland 

Igen olcsón kapható 
nagyobb tétel 

MAKULATURA 
Cim a kiadóban. 

négy heti szünet utái m 

Prága, julius 2 

VIASZOSVÁSZON [/ 
ASZTALTERITOK 

eg100.......... Lei e0- 

goli5........ „ ez- 
ls5......... „30- 

HAAS LIPÓT 
Linoleum- és Szőnyegáruház 

Timisoara, Bulev. Regele Ferdinand 

után a soffőr bekötözte gazdája 
it és Brassóba hajtatott, ahol i 
tette az esetet. A brassói csendőros 
a helyszinére ment, a rablóknak II 
helyét találta, azonban az egyik fá) 
kötözve egy mezitelen fiatalembert 
láltak, akit ugyancsak a veszedels 
banditák fosztottak ki és vetközt 
le. A banda kézrekeritésén a csendi 

ség fáradozik. 

Megindul 
a vasuti forgalona M 
gyarország és Cse 

szlovákia között 

(Tudósitónk telefonjelentése.) A' r 

dasnémetii incidens a befejezéshez u 
zeledik és a vasuti forgalom, ami vu 

immár négy hete szünetel, valószul hu mi 

leg még ezen a héten ujból megind. 

A Narodni List értesülése szerint! 

prágai külügyminiszteriumban font 

tanácskozások voltak és azok során 
külügyi és a vasutügyi miniszteriu 

teljes egyetértésével K roft a me 

hatalmazott miniszter megszövegez! 

a magyar válaszjegyzékre ebben 
ügyben adandó csahszlovák viszony 

laszt. A lap értesülése szerint a jezg 

zék szövegéhez B e nes csehszlovi 
külügyminiszter is hozzájárult és a 

csütörtök 8 

etu 
e héten szerdán vagy 

nyujtja át Spalier budapes 

csehszlovák követ a magyar kormán 

nak. A jegyzék tartalma nem ismer 

tes, de valószinü, hogy módot nyujt 

két ország között felmerült ineide: 

békés befejezésére. 

Szt. Gellért 

Gyógyfürdő é: 
Szálló Budapes 

ua 

berendezések. se 
nyári uszoda. 

Elsőrangu szálló 
a fürdővel közvetlen kapcsolat- 
ban. A legmodernebb kényelmi 

berendezések. 
GUNDEL nagyhírü keonyhája. 

Nagy vizum és uta- 
zási kedvezmény. 

Érckoporsókat, 
ércbetéteket iri 
kereszteket 

i dóan raktáron ta 

Schwab jakab 
érckoporsó- és bádogáru üzem, 
Temesvár-Mehala, Bul. Cetatii 
9. (Belvárosból indulva 2-ik 

villamos megálló.) 



zette be 

len és 

veszél, 

Temesvár, julius 25 

, orosz-kinai határról a
 legellen- 

ebb hirek érkeznek. Egyik távi- 

szerint az oroszok s
zéles vonalban 

ték a mandzsuriai határt és he- 

tüzérségi harc után m
egtámadták 

jak védelmi hadállásait. A vö- 

hadsereg gáztámadást
 intézett a 

i gyalogság ellen, amelynek s0- 

an nagy pusztitást okozott. 

ellr4 ülönösen heves harc
ok voltak a 

184ingari folyó körül
, ahol moszk- 

i jelentés szerint a s
zovjetecsapa- 

k nagy győzelmet a
rattak. 

ul önösen élénk tevékenységet 
fejte- 

ki az Oorosz repülők,
 akik Pogra- 

kája kinai határvárost bombáz- 

Cse 
zött ondonon és Párison keresztül 

Ki- 

anból és Japaánból e
rkező táviratok az 

jelentésekkel szemben azt állit- 

4 I, hogy a harcokról sz
oló birek nem 

felnek meg a valóságnak. Ezen je- 

1ntések szerint a holyzet az, hogy 

ndy orosz, mint kinai részről nagy 

Mil Apatösszevanások folynak, mindkét 

teljesen fölkészült a háborura, 

m4 (onban összecsapás még nem t
örtént. 

I% A Petit Parisiennek a helyszinére 

M ldött tudósítója hosszu jelentésben 

11 támol be lapjának a kinai-orosZ 

lyzetről. Hezerint azok a hirek, 

melyek fegyveres összeütközésről 

I7 óltak, nem felelnek meg a valóság- 

"Wak. 

1 Az orosz-mandzsu
r határon nyu- 

alom van. Mindkét oldalon naz
y 

ul csapatösszevonások történtek, 

uu azonban harera még nemi kerü
lt a 

hhat 

mA egyetlen katonai megmezdulás, 

ogy az orosz harci repülőgépek fel- 

leritő utat tesznek Mandzsuri
ában és 

emi kinaiak elháritó bombákkal ülvöz- 

ik az orosz repülőket. 

é Karbinban is enyhült a helyzet. A 

Anai hatóságok ugyanis elfogták a 

zovjetkonzulátus tisztviselőit, ezeket 

Jó Zouban később szabadon engedték. A 

onzulátus személyzete Dayr
enbe uta- 

ik, ahonnan Vladivosztokba folytat- 

ák utjukat. Ezeken kivül nyolcszáz, 

keletkinai vasutnál alkalmazásban 

1 iló orosz vasutas és nég
yszáz határ- 

menti orosz tanitó akar elutazni. A 

asutasok elutazásával azonban baj 

BRISTOL 
BUDAPEST 
Teljesen ujonnan 

berendezve és mo- 

dernizálva. Minden 

szobában hideg és 
meleg folyóviz, tele- 
fon és rádió. Egy- 
ágyasszoba5pengő 

től, fürdőszobá- 

val 10 pengőtől 

az orosz hadműveleteket Kina 

mig a szovjet győzelmes 

addig a kinaiak cáfolják az össze
- 

ütközésröl szoló hireket 

A vasuttársaság vezérigazgatója 

nines figyelemmel a két ország 

közötti konfliktusra és hogy a fel- 

mondás nélküli végkielégités fize- 

tésétől szabaduljon, sztrájkolók- 

nak minősitette a hivatalnokokat. 

Valószinü, hogy ebből ujabb bonyoda- 

lom támad. fét) 

A londoni Morning Post karbini le- 

velezője jelenti, hogy a japán kor- 

mány előkészületeket tesz, hogy a 

mandzsur határon élő japán nőket és 

asszonyokat a japán konzul minél 

előbb Vladivosztokba szállitsa, mert 

tart a háborus bonyodalomtól. Kar- 

binban nagy árutorlódás van. Mand- 

zsuria belsejéből francia, angol és dán 

Bécs, julius 23. 

(Tudósitónk telefonjelentése.) A 

lainzi gyilkosság ügye mind jobban 

foglalkoztatja a bécsi rendőrséget. 

Fellnenr András Henrik még min- 

dig a valoscai rendőrség foglya és ki- 

szabadulását a formaságok elintézése 

késlelteti. Ezzel szemben mind nagyobb 

eréllyel gyüjtik az adatokat B a u er 

Gusztáv, a Berlinben letartóztatásban
 

levő bécsi töltőtollkereskedő ellen. 

Legujabb berlini jelentés szerint Bauer
 

tegnap szenzációs vallomást tett. El- 

mondotta, hogy julius tizenhetedikén, 

a gyilkosság napján, találkoznia kel- 

lett volna Schöfftner Katalinnal a 

lainzi vadaskertben. azonban ezt a ta- 

lálkát a meggyilkolt asszony távirat
i- 

lag lemondotta. Másról ő nem tud é
s 

azt sem tudja, miért ment ki 
mégis a 

lainzi parkba az asszony. Bauert 

Ausztria már kikérte Németország
tól 

és valószinüleg még ezen a héten
 Bécs- 

Temesvár, julius 23. 

A közigazgatási reformnak a par- 

lamentben való megszavazása hama- 

rosan maga után fogja vonni az u 

községi választásokat. Ennek előzmé- 

nye lesz az, hogy a jelenlegi községi 

tanácsokat hamarosan feloszlatják és 

az ügyek vitelére a választásokig 

ideiglenes bizottságokat neveznek 
ki. 

Beavatott körök értesülése szerin
t Te- 

mesvár városának tanácsa az elsők 

között lesz, amelyek feloszlatására 

sor kerül. Eszerint Domasneanu 

György főpolgármester, aki jelenleg 

Ausztriában van szabadságon, már 

nem is tér vissza hivatalába. Arra 

sem lesz szükség, hogy a főpo
lgármes- 

teri hivatalt átadja, mert az átadást 

már akkor eszközölte. amikor szab
ad- 

ságra ment. Az átadásra - ugyan- 

csak informátorunk közlése szeri
nt - 

egyelőre nem is lesz szükség, mert az 

ideiglenes bizottság elnöke a körzségi 

választások megeitéseig Craciun 

György dr. jelenlegi helyettes polgár- 

csatálkkról 

rendeltetéssel rengeteg áru érkezett és 

azt, tekintettel arra, hogy a keletki- 

nai vasuton Oroszország felé a forga- 

lom szünetel, nem továbbithatják. 

Figyelemreméltó Sang-Kai-Sek Ki- 

nai kormányelnök 

dése. 

Az elnök táviratot intézett a kinai 

hadsereg parancsnokságához és eb- 

ben felszólitja, legyen harcrakész, 

hogy bármikor megküzdhessék az 

orosz imperializmussal. 

A szovjetkormány téved, - mondja 

Sang-Kai-Sek, - ha azt hiszi, hogy 

Kina nem elég erős jogainak megvé- 

déséhez Kina nemcsak elég erős, ha- 

nem ha kell, fegyverrel is megvédi 

jogait. 

legujabb intézke- 

Negyven barátnője volt egyszerre a 

lainzi gyilkossággal gyanusitott 

kereskedőnek 
A sajtó védelmébe veszi Bauert és 

a lapok megállapitják, hogy Bauer 

nem követhette el a gyilkosságot. Ami- 

kor a szerencsétlen nőt megölték, a 

viszony az asszony és Bauer között 

már teljesen elhidegült. Bauer külön
- 

ben is vagyonos ember és igy rablási 

szándékból elkövetett gyilkosságról 

sem lehet szó. Érdekes adatok kerül- 

nek nyilvánosságra Bauer magá
néle- 

téből. Kiderült, hogy Bauer veszedel
- 

mes Don Juanveltés egyidőben 
Bécs- 

ben nem kevesebb mint ne
gyven ba- 

rátnője volt. akik mind a jobb
 társa- 

dalmi osztályokból kerültek ki. A 

szenzációkra éhes bécsi közöns
ég most 

izgalommal várja egy ismert
 bécsi ban- 

kár feleségének kihallgatását, 
akinek 

Bauerhez való gyengéd nekszusai
 nem 

ismeretlenek. Hir szerint a 
bankárné 

sulyosan terbelő vallomást tes
z majd 

Bauer ellen. 

be szállitják. 

Rövidesen feloszlik
 

a temesvári városi ta
nács és az ideig- 

lenes bizottság elnöke C
raciun dr. lesz 

mester lesz, aki julius elején Hol- 

linger Péter akkori helyettes pol- 

gármestertől vette át a város ügyei- 

nek vezetését. Az ideiglenes bizot
tság- 

ba különböző személyiségeket kombi- 

nálnak és valószinü, hogy a forgalo
m- 

ban levő nevek viselői közül Ba
ran 

Koriolán dr, Balta Koriolán dr. 

Zarie György dr, Bárdossy 

Ágost dr, Baltescu János dr. és 

Carja Valér bankigazgató kerü
lnek 

be a bizottságba. Természetes, h
ogy a 

szociáldemokratáknak és a németek- 

nek. akik az elmult választásokon 

együtt haladtak a nemzeti paraszt 

párttal, szintén lesznek képviselőik az
 

ideiglenes bizottságban. Ugyancsak 

lesznek a bizottságban magyarok is. 

akiket a lakosság számarányának meg- 

felelően a nemzeti parasztpárti poli- 

tikusok fognak kinevezésre ajánlani. 

választások után a város uj főpolza
r- 

mestere Bárdossy Ágost dr. lesz. 

aki ebben az esetben lemond 
szenátori 

mandátumáról. 

Ugy kombinálják, hogy az uj községi 

Tartsa jókarban 
a fogait! 

Számtalan ember lassan, de biz- 

tosan tönkreteszi a fogait különböző 

fogpasztákkal, amelyek fogápolásra tel- 

jesen alkalmatlanok. Ismeri ön az uj 

Odol-fogpasztát? Aki egyszer próbát 

tett vele,. az nem akar már mást hasz- 

nálni, mert az Odol-fogpaszta kiméli 

az ön fogait, antiszeptikusan hat, kel- 

lemesen és frissitőleg izlik és tiszta 

ciantubusokban kerül forgalomba. 

Cukorka 
mellyel diákok megg- 

mérgeztek egy kisfiut 

Brünn, julius 22. 

Cserhounek György két és 

fél éves fiu szülőinek kertjében cso- 

koládébonbont talált, amelyet meg- 

evett. A fiu néhány óra mulva iszon
yu 

kinok között meghalt. Hulláját felb
on- 

colták és megállapitották, hogy ar- 

zénmérgezésben halt meg. Vizsgálat 

indult meg, mely kideritette, hogy a 

csokoládébonbont Szedlacsek 

Miloszláv huszentendős orvostanhall- 

gató dobta a kertbe, aki a szomszéd- 

ban lakott. A diáknál házkutatást tar- 

tottak és ott tiz gram arzént találtak. 

Szedlacsek bevallotta, hogy több ba- 

rátjával szerződést kötött, amelyben 

kötelezték magukat, hogy arzénes bon- 

bonokat gyártanak és azokat terjesz- 

teni fogják. Szedlacseken kivül még 

hat diákot tartóztattak le. 

Európa 
közvéleménye eléke- 

rülnek a szerb kegyet- 

lenkedések 

Szófia, julius 23. 

A Jugoszláviához csatolt bolgár 

területeken állandóan megismétlő- 

dő kegyetlenkedések megmozdulásra 

kényszernenek az egész bolgár köz- 

véleményt. A Ikormány thelyett az 

egyházi hatóságok határozták el, 

hogy az utóbbi időkben előfordult 

összes kegyetlenkedéseket memoran- 

dumba foglalva Európa közvéleménye 

elé terjesztik és eljuttatják a nyugati 

államok kormányaihoz. A legutolsó 

héten is egyik községben a határ 

mentén dolgozó egyik földművest 

Dolna község mellett agyonlőtték. 

Több embert letartóztattak, akiket az 

ország belsejébe vittek fés ezeknek 

végleg nyoma veszett. Több helyen 

egész családokat hurcoltak el. Lom- 

nica községben egy Dimitrov 

nevü hetvenöt éves aggastyánt fél- 

holtra vertek. Ugyanonnan letartóz- 

tattak és elvittek egy egész családot, 

a házban pedig csak egy négyhóna- 

csecsemőt hagytak vissza 

egyedül. A gyilkosságok, kegyetlen- 

kedések, letartóztatások napirenden 

vannak. A bolgár közvéleményben 

a nyugtalanság naprólnapra nő. 

.
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egea eezotagtiecziool vas asemgyakoeeysenyet 

Mién 
van az, hogy Temesvár városának 
egyetlen kirándulóhelye van és azt is 
esak ugy lehet megközeliteni, hogy az 

emberek százai és ezrei portengerben 

kénytelenek megtenni az utat? Miért 

van az, hogy a város által nagy költ- 

séggel beszerzett locsolókocsik a va- 

sárnapi munkaszünetet féltő gonddal 

betartják? Miért van az, hogy a már 

egy év előtt tervbe vett olajozási mun- 
kálatok meg sem tudnak kezdődni? 

Miért kell a kirándulóknak különösen 
vasárnaponkint a városi tanácsot jó- 
kivánságokkal elhalmozni, miközben 

ennek a városi tanácsnak nagyobb di- 

csőségére a városi autóbusz által fel- 

kavart városi port kilószámra nyelik? 

Mert 
a városi uraknak Barcelona is fonto- 
sabb a Vadászerdőnél. Mert azt hiszik, 

hogy a város közönsége csak azért tisz- 
telte meg őket bizalmával, hogy tet- 
szeleghessenek ebben a nem is egé- 
szen tiszteletbeli tisztségben. Mert 
mindenhez mindenkinél jobban érte- 
nek. Mert a romániai olajat külföl- 
dön állitólag olcsóbban lehet kapni, 
mint a Romániában fekvő Temesvár 
városában. Mert még nálunk legalább 
két évkell hozzá, hogy valamit el- 
határozzanak és ujabbi kété v, hogy 
gondolkozni kezdjenek a végrehajtá- 
son addig másutt, például a nem is 
olyan tulmessze fekvő Budapesten, 
két oör a alatt tiz kilóméternyi utat 
olajoznak be román olajjal. Igaz, hogy 
nem kisérleteznek kátránnyal, de vi- 
szont igaz, hogy nem is nyelnek port. 
Amivel szemben igaz, hogy például 
a budapesti tanács nem merné ugy 
iumigálni a közönség érdekeit, mint 
nálunk. Mert ott az utak portalanitá- 
sa községi feladat községi költségen. 
Mert nálunk még a mult évben kapott 
a város ajánlatot, hogy a Vadászerdei 
ut olajozási költségeinek felét hajlan- 
dó egyik ott lakó polgár egymaga vi- 
selni. Mert szép nyári vasárnap dél- 
után még nem sétáltatták végig tes- 
tületileg a városi tanács tagjait a Va- 
dászerdei uton. 

- Mária királyné névnapja. 
Mária özvegy királyné tegnap ün- 
nepelte névnapját és ebből az alka- 
lomból az ország összes templomai- 
ban hálaadó istentiszteletek voltak. 
Bukaresti tudósitónk telefonjelentése 
szerint Ma niu Gyula miniszterel- 
nök MadgearuésPopovici 
miniszterek kiséretében Szinajában 
kihallgatáson jelent meg az özvegy 
királyné előtt, akinek a kormány 
szerencsekivánatait tolmácsolta. 

műbutorgyárá- 
ECKER, ban készült 
lakberendezések és ameri- kai rodabutorok állandó kiálli- 
tása. Temesvár- lózsefváros, Kossuth L.- 
u. 17. Telefon 575. Saját kárpitosmühely. 

- A prefektus Bukarestben. 
Ci gareanu Liviusz dr. várme- 
gyei prefektus tegnap este hivatalos 
ügyekben Bukarestbe utazott. A pre- 
fektus nehány napig marad a fővá- 
rosban, ahonnan a hét második felé- 
ben tér vissza. 

* Jégszekrények, fagylaltgépek, vas- 
és rézbutorok, mosdóasztalok külön és 
garniturákban mélyen leszállitott áron 
kaphatók Scherter Ottó vaskereskedé- 
sében, Temesvár-Belváros, Zápolya- 
utca. 1 

MAGYARORSZÁG ÉS BULGÁRIA 

BARÁTSAÁGI SZERZŐDÉSE. Buda- 

pesti tudósitónk telefonálja: Walkó 

külügyminiszter és a bolgár ügyvivő 

tegnap a külügyminiszteriumban alá- 

irták a magyar-bolgár döntőbirásko- 
dásra vonatkozó egyezményt és a két 
állam közötti barátsági szerződést. A 

szerződés öt évre szól. 

- A magyar hercegprimás 
vatikáni államtitkár lesz. Rómá- 
ból jelentik: Vatikáni körök szerint 
Gasparriállamiitkár a közel jövő- 
ben elhagyja a helyét. Utódjául - 
immár nem először - Serédy 
Jusztin magyarországi hercegprimást 
emlegetik, akiről azt tartják, hogy 
Gasparri után a kánonjog legjobb 
ismerője. 
- Uj apostoli kormányzó: Ró- 

mából jelentik: A pápa a bihari 
egyházmegye magyar részének ve- 
zetésére Lindenberger János 
pápai prelátust apostoli kormány- 
zóvá nevezi ki. A kinevezés és az 
uj apostoli kormányzói állás létesi- 
tése kapcsolatban van a Romániával 
kötött konkordátummal. 

- Az ujkisodai magyarság 
nyári ünnepélye. A Magyar Párt 
ujkisodai tagozata augusztus 4 én 
délután a Papp-kaszinóban nagy. 
szabásu nyári ünnepélyt rendez, 
amelynek jövedelmét jótékony célra 
forditják. Ugyanaznap este az ujkiso- 
dai magyar mükedvelők a Barun ki 
lesz csapva, Vonósnégyes és a Forog 
vagy nem forog cimü egyfelvonásos 

hozzák szinre. 

Női Bértáska/ 
szállitmány érkezett 

elismert jó és olcsó iaka] 

Láng Valy 
Városháva. e a 

- Halálozás. Vasárnap reggel 
meghalt Vegy János lakatosmester, 
Temesvár egyik legrégibb iparosa, 
hetvenhárom esztendős korában. A 
hajnali órákban a Belváros Szent- 
györgy-téren lévő lakásán rosszul 
lett és mire orvost hivtak, szivszél- 
hüdés véget vetett életének. Az el- 
hunytat özvegye, született Thomas 
Borbála, unokája ifj. Vey János és 
kiterjedt rokonsága gyászolja. A te- 
metése tegnap délután a gyárvárosi 
katolikus temetőben ment végbe. 
- Az első parkhangverseny 

sikere. A városi kertészet - mint 
megirtuk - a parkokban megafón 
segitségével hangversenyeket rendez, 
Az első ilyen hangverseny vasárnap 
délelőtt és délután folyt le a leg- 
teljesebb sikerrel. A megafón a 
Skudier-park zenepavillonjában volt 
felállitva. és a zeneszámokat gramo- 
fónról villamos vezeték segitségével 
vitték át a megafónba. A zene a 
park széles területén tisztán volt 
hallható és nagy közönség gyönyör- 
ködött benne. 
- A szabadban való fürdés 

áldozata, Fényről jelentik: Rom- 
liceanu Miklós tizenhat éves Je- 
gény tegnap délután a Temesben 
fürdött. Egyszerre örvénybe került 
és mire segitségére siettek, a habok 
már elnyelték. Holttestét megtalálták. 

* Annabál Buziásfürdőn. A fürdő- 
igazgatóság f. évi julius hó 27-én 

nagyszabásu, zártkörü, jótékonycélu 
„Annabált" rendez a gyógyterem ösz- 
szes helyiségeiben. Kezdete este 10 
órakor. Belépőjegy csak meshivó elle- 

nében kapható. 

.. 

Ee. 

FIZESS! Bukaresti tudósitónk tele- 

fonálja: A pénzügyminiszter táviratot 

intézett az összes pénzügyigazgatósá- 

gokhoz, amelyeket értesitett, hogy a 

forgalmiadó, a fizetések adója, az in- 
gatlanadók és bélyegilletékek julius 

elsejétől visszamenőleg tiz százalékos 

emeléssel hajtandók be. 

- Volt temesvári piarista ju 
bileuma. Debrecenből jelentik: 
Kummergruber Emil piarista 
tanár most érte meg tanári mükö- 
désének harmincadik évfordulóját. 
Ebből az alkalomból pályatársai és 

nagyszámu tisztelői meleg ünneplést 
rendeztek a tiszteletére. A megtar- 

tott banketten a felszólalók rámutat- 
tak arra, hogy Kummergruber nem- 

csak mint tanár működött ernyedet- 

lenül, hanem szorgalmas tevékeny- 

séget fejtett ki társadalmi téren és 
az ő érdeme, hogy Debrecenben 

nagy és impozáns katolikus otthon 

megépült. Kummergruber Emil bok. 
sáni születésü és gimnáziumi tanul. 
mányainak egy részét Temesvárott 
végezte, később pedig egy ideig az 
itteni piarista főgimnáziumban mint 
tanár is müködött. 

azeddigi 
Rakettek 

stermnbers 
- Nagy nyári kertiünnepély 

Buziáson. Buziásról jelentik: Buziás 
lakossága vasárnap, julius 28 án 
nagyszabásu ünnepélyt rendez az 
ottani római katolikus templom ja- 

vára. Az ünnepély védnöknői P a- 

tyánszky Elemérné, Lösch 
Józsefné és özvegy Heinrich 
Dezsőné. Reggel kilenc órakor a 

templomban ünnepi istentisztelet 
lesz, utána tizenegy órakor a park- 
ban sétabangverseny, sörcsarnok és 

büffé. Délután két órától kezdve 

különféle szórakoztató mulatság és 

pedig trélás bazár, kacsavadászat, 
kerékpár korzó, néprajzi fölvonulás 

és tombola. Este kilenc órakor a 
Posta-szállóban nagy műsoros este 
lesz, amelynek számai között román, 

magyar és német előadások szere- 

pelnek, azonkivül A vig szilasi vin- 
cérlányok cimü énekes táncjelenetet, 
A négy évszak cimü zeneszámot 
mutatják be. Az est szenzációja lesz 
A bálvány nyakéke cimü szines 
némajáték. Ugyanakkor a gyógy. 
teremben és a Modern-vendéglőben 
táncmulatságok lesznek, este féltiz- 
kor pedig a moziban diszelőadást 
tartanak. 
- Ha a kalauz akrobatamutat- 

ványokkal szórakozik. Vighi- 
lan Liviusz vasuti fékező tegnap 
délután az Aradról Temesvárra in- 
dult személyvonaton teljesitett szol- 
gálatot. Ujarad és Németság állomá- 
sok között a robogó vonaton felmá- 
szott az egyik személykocsi tetejére, 
ahol fölállott. Ugyanakkor a vonat 
hirtelen kanyarodott, Vighilan elvesz- 
tette az egyensulyt és hátrafelé 
leesett a vonat tetejéről. Az utasok, 
akik a szerencsétlenséget észrevették, 
meghuzták a vészféket, mire a vonat 
megállott. Vighilant eszméletlen álla- 
potban találták, a fején nagy repe- 
dés volt és egyéb sérüléseket is 
szenvedett. Elvitték Németságra, 
ahonnan egy másik vonattal Uj- 
aradra szállitották. Vighilan Liviusz 
az ujaradi kórházban fekszik, felgyó- 
gyulásához azonban nincsen re- 
mény. 

Leiért nyerhet 1 

rendü szövetet csinálta 
tási költséggel együtt. 

süveg cukrot 
női selyemruhát 

pár gyönyörü nőicipőt 
rádiót és még 298 különböző 
értékes tárgy közül bármelyi- 
ket, ha 

vesz. 

Huzás augusztus 4-én a Luna- 
parkban kir. közjegyző előtt. 

Sorsjegyek a mentőállomáson és 
a trafikokban kaphatók. 

a közönség körében az a tisz- 
taság, rend és előzékeny kiszol- 

gálás, melyet 

204 
adása mellett nyujtunk ezen 12 

előlizeélnek 

nálunk étkezhet, mert olcsó 
árainkból külön kedvezmény- 

: képpen (P 1.50-es menüt kivéve) 

10 
engedményt adunk. 

Semmi 
költsége sem az érkezéskor, 
sem az elutazáskor, mert szemben 

vagyunk a 

Keleti Pályaudvarral. 
Magyar vendégszeretettel várjuk 

családi szállodánkban. 

Park- Nagyszálloda 
VIII., Barros-tér 10. 

1 tatl 

x 

1 hordó bort 

1 
1 
1 férfiórát 

1 nőiórát 

1 ebédlői szönyeget 

1 
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MEGSZUNIK A LUGOSI RENDŐR- 

REFEKTURA. Lugosról jelentik: Az 

közigazgatási törvény csak a na- 

yobb vármegyék székhelyein hagyja 

neg a rendőrprefekturákat és ennek 

z lesz a következménye, hogy Lugo- 

on a rendőrprefektura megszünik. A 

örvény viszont Hunyadmegyében uj 

rendőrprefekturát állit föl, ahol eddig 

lyen intézmény nem müködött. Ameny- 

nyiben a kormány még a közigazga- 

jási törvény életbeléptetése előtt tel- 

lesiti Szörény és Krassó megyéknek 

az ujra való egyesitésre vonatkozó 

hi érelmét, ugy a lugosi rendőrprefek- 

Lum 

it 

01 é 

I 
z 

sul 

ÁAiba luli 

szabadságáról visszaérkezett és ismét 

a Bánáti Szanatóriumban. 

és bármely más megbizás HERZL, 

Bemutca 28. Telefon 16-04, vag
y 

LŐBL könyvkereskedés, Strada 

a. Telefon 11-60 (586) 

Talán jobb lesz a cigaretta. 

Mardan Dion mérnök, a temes- 

mány megbizásából Amsterdamba 

atazott, hogy az ott évente tartatni 

szokásos dohányvásáron a romániai 

dohánygyárak részére különlegességi 

dohányiajtákat vásároljon. Kiséreté- 

ben több szakember utazott. A meg- 

vásárolt dohányt bálákba csomagolva 

közvetlenül küldik el Amsterdamból 

a z egyes romániai dohánygyáraknak. 

Mardan igazgató augusztus 13 án 

tér vissza Temesvárra és addig 

Frunza aligazgató vezeti a do- 

hánygyaárat. 

MOST KIN VANNAK A VIZBŐL. 

Ungvárról jelentik: A csehszlo
vák kor- 

mány utasitására kőmivesek lekala- 

pálták azt az emléktáblát, amelyet a 

magyar nemzet emelt a vereckel szo- 

II vári dohánygyár igazgatója,
 a kor- 

rosban annak az emlékére, hogy ezen 

át jöttek Magyarországba Árpád élén
 

elődük. A munkálatok mindössze négy- 

ezer cseh koronába kerültek. 

......... 

Családi házakat 

1180 

10 éves részlettörlesztésre csekély 20.000 

és 30.000 lei befizetése ellenében épi- 

tünk. A házakat a beköltözéstől kezdve 

lakbérrel törlesztheti. 10 év leforgása alatt 

megeröltetés nélkül sajátja lesz a ház. - 

November 1-i beköltözésre 100 házat épl- 

tünk. Si-ssen a jegyzéssel, hogy jó helyre 

lusson és még eziden házába beköltöz- 

essen. Erdeklődéseket kérem Ternyan- 

csev Tivadar, Józsefvároson, Horváth 

) 
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9 
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1 Boldizsár-utca 3, és a „Strand"-Kolonián. 

Tekintse meg a javában folyó épitkezé- 

seket! Telepigazgatóság. 

tülbntáraual 
lánurezen 

a Temesvár városi zálogintézetnél 
Belváros, Balázs-tér 1. szám. Minden 
1929. május 31, esedékes és 1929 ju- 
lius 20-ig ki nem váltott vagy meg 
nem hosszabbitott zálogtárgyak, ugy- 
mint: arany, ezüstnemüek, ruhák, 
fehérnemüek, értéktárgyak szerdán 

Eévi 1929 julius 24. és 25. d. u. 3 
órakor az üzleti helyiségben Belváros, 
Balázs-tér 1. sz. hatósági felügyelet 
mellett, árverés utján eladatnak. 
Meghosszabbitások csakis bezárólag 
szombat, 1929. julius. 20. d. e..12 
óráig vétetnek figyelembe. 

- Mükedvelői előadás a Kri- 
zsán-telepen. A Magyar Párt kri- 
zsán telepi altagozatának mükedvelői 

gárdája vasárnap, julius 28.án este a 

Dinu-féle vendéglőben mükedvelői 

estét rendez. Szinrekerül Follinusz 

Aurélnak Szeget szeggel cimü há- 

rom felvonásos énekes népszinműve. 

- Szeptemberre elkészül az uj 

tejközpont. A Rékási uton épülő 

városi tejközpont részére megérkez- 

tek az összes megrendelt gépek. A 

gépek szerelését augusztus 5 én kez- 

dik meg és erre a célra érkezik a 

berendezést szállitó párisi cég szere- 

lője és több szakmunkása. A szere- 

lés körülbelül egy hónapig fog tar- 

tani és valószinü, hogy szeptember- 

ben az uj tejközpont már megkezd- 

heti müködését. 

- Aki combját az orrán viseli. 

Kassáról jelentik: Megirta a Déli 

Hírlap, hogy Bartók József mü- 

szerész egy féltékenységi jelenet során 

leharapott egy darabot Simon 

Mária segédszinésznő orrából. A 

szinésznőt sikeresen megoperálták, 

amennyiben a felső balcombjából po- 

tólták a hiányzó hust, mig Bartókat 

tegnap a kassai törvényszék két évi 

börtönre itélte. Bartók beismerésben 

volt és felindult lelkiállapotával vé- 

dekezett. 

uamamaamammasmmomn
 

Ertesités. 
Scharf-féle turkesztán fajdinye leg- 

szolidabb árak mellett naponta hazhoz 

szállitva. Telefon 19-17. 
Gyárváros, Mérleg-u. 4. 

Baromfipiacon 

amaazammmmoamamamama 

- A levágott kéz rejtélye. Meg- 

irtuk, hogy Koch Mihály házmes- 

ter, aki a Begán halászott, egy em- 

beri kezet fogott ki. A vizsgálat, 

amelyet ebben az ügyben inditottak, 

nem tudta kideriteni, hogy a kezet 

ki dobta a Begába. Valószinü, hogy 

azt valamely orvosnövendék vágta le 

egy hulláról, boncolgatta és aztán a 

Begába dobta, a téglát pedig azért 

kötötte rá, hogy az a meder fenekén 

maradjon. A kéz nemrég kerülhetett 

a vizbe és róla a hust nem a halak 

rágták le, hanem a bonckés vag- 

dalta össze. 

- Moszkva keze messze ér. 

Kisenevből jelentik: A kisenevi 

sziguranca négy kommunistát tar- 

tóztatott le, akikről kiderült, hogy 

augusztus elsejére a harmadik inter- 

nacionálé utasitásábhoz képest forron- 

gást akartak előkésziteni. A belügy- 

miniszter ebben az irányban szigoru 

intézkedéseket küldött az ország 

összes rendőrségeinek. 

- Alkoholista halála. Nováky 

János negyvenhét éves szabadfalui 

lakós, aki megrögzött alkoholista 

hirében állott, tegnap beszeszelt álla- 

potban feakasztotta magát. Mire reá- 

találtak, már halott volt. Az ügyész- 

ség engedélyt adott a temetésre és 

boncolást mellőzte. 

- Oltványi Adorján kitüntetése. 

Budapestről jelentik: Oltványi 

Adorjánt az óbudai dohánygyár má- 

sodigazgatóját a pénzügyminiszter az 

egri dohánygyár vezető igazgatójává 

nevezte ki. Oltványi Adorján kineve. 

zésének a hirét bizonyára örömmel 

fogadják Temesváron, ahol számos 

jóbarátja és ismerőse van. 

Gyermek mesedélután lesz a men- 

tők nagy nyári mulatságán augusz- 

tus 4-én a Lunaparkban. Mesemondó: 

Koró Pál, a gyermekvilág kedven- 

ce lesz, ki e nemes feladatra ingyen 

vállalkozott. A mesedélután 4 ésfél 

órakor kezdődik. 

- Miüllert és társait kaució 

mellett sem bocsátották szabad- 

lábra. Müller Kálmán és kilenc 

társa, akik az áprilisi események 

következtében vannak letartóztatás: 

ban, védőik utján kaució melletti 

szabadlábra helyezésüket kérték. A 

kérelemmel tegnap foglalkozott a 

temesvári törvényszék Popescu- 

Muntean szüneti tanácsa. A védelem 

nevében Bürger Ernő dr. és 

Nagy Hugó dr. szólaltak fel, mig 

a vád álláspontját Nicolau Kon- 

stantin ügyész képviselte. Heves 

vita után a törvényszék a további 

fogvatartás mellett döntött. A döntés 

ellen a táblához folyamodnak a 

védők. 

- Életunt utcaseprő. Oa ncea 

Achim hatvanhét éves utcaseprő 

tegnap éjijel Mehalán Nosek-utcai 

lakásán felakasztotta magát. Mire 

tertét észrevették meghalt. 

- Felülvizsgálják a rendőr- 

tisztek képzettségét. Bukarestből 

jelentik: A hivatalos lap legujabb 

száma közli a belügyminiszter ren- 

deletét, amely szerint az uj rend- 

őrségi törvény életbeléptetésével kap- 

csolatban bizottságot nevezett, amely 

felülvizsgálja, hogy a rendőrség szol- 

gálatában álló tisztviselőknek milyen 

iskolai képzettségük van és milyen 

alapon nyertek kinevezést. Az állá- 

sokban való megerősitést a bizottság 

javaslatára a belügyminiszter eszközi. 

- Tüz Lugoson. Lugosról jelen- 

úk: A Temes partján Ebberehrn 

kereskedő tulajdonát képező ház éj- 

jel kigyulladt és csakhamar lángba 

borult a szomszédos ház is. Az ön- 

kéntes tüzoltóság kivonult Früh- 

wald Lajos parancsnok vezetésével, 

azonban csak lokalizálásra szoritkoz-
 

hatott. A tüzet csak reggel kilenc 

órára sikerült elfojani. Az anyagi 

kár igen nagy. 

rollórudak 
SINGER HENRIK, Gyárv.Fő-u. Tel.1325 

eee szelvény ellenében 59]. engedmény. 

- Virághullás. Krassófüzesről 

jelentik: Sulyos csapás érte Derzsi 

Ferenc állami tanitót. Leánya. Derzsi
 

Margit huszonhárom esztendős korá- 

ban hosszas betegség után meghal
t. 

Temetése a község lakosságának rész
- 

véte mellett ment végbe. 

E Apagyilkos gazda. Aradi tu- 

dósiítónk teletonálja: Az aradi tör- 

vényszék tegnap nyolc évi fegyházra 

Rélte Gavrolita Tódor csermői 

földmivest, aki ez év tavaszán kapá- 

val agyonverte az apiát. 

- Románboksáni orvos el- 

hunyia Bécsben. Románboksánból 

jelentik: László Valér dr. román- 

boksáni orvos hatvan esztendős korá- 

ban Bécsben meghalt. László Valér 

dr. harminc éven keresztül müködött 

Románboksánban és nagy népszerü- 

ségnek örvendett. Nehány hónap 

előtt sulyos betegség érte, amelyre 

Bécsben keresett gyógyulást. Álla- 

pota azonban a rajta végzett mütét 

éllenére sem javult és csendesen k
i- 

szenvedett. Holttestét Románboksá
n- 

ba hozzák és ott helyezik örök 
nyu- 

galomra. 

- Anyakönyvi hirek. Születte
k : 

Mosoni Pál, Bernard János, Hodejen 

Aurél, Scbáffer Anna, Cnipei Jolán. 

Meghaltak: Kraul Mária 61, Fried- 

mann Móric 89 és Vey János het- 

venhárom esztendős korában. 

5. oldal 

- A Déli Hirlap panaszkönyve. 
Kaptuk az alábbi levelet: Mélyen 

tisztelt szerkesztőség! A Püspök-hid- 

tól szép árnyas fasor vezet a Hun- 
gária-ut felé. A fasor bejáratánál 

eddig rendőr posztolt és vigyázott 

rá, hogy ez az ut kizárólag a gyalog- 

járók használatára álljon. A rendőri 

posztot nemrég bevonták onnan és 

ez végzetessé lett a fasorra. Biciklis- 

ták valósággal versenyeket rendezr- 

nek ott, azonkivül állatokat is ott 

hajtanak gyakran a vágóhidra. A 

gyalogiárók részére a közlekedés 

valósággal veszélyessé lett a fasor- 

ban. Ajánlatos volna, ha a rendőr- 

prefektus ujra rendőrt állitana a fa- 

sor bejárata mellé és akkor bizo- 

nyos, hogy a fasor nem hemzsegne 

a kerékpárosoktól, a vágóhidra menő 

állatoktól és tisztaság is lenne a 

fasorban. 
Ha Temesvárra jön. kérje min- 

denütt az ingyenes tájózostatót (Com- 

dnatorul prin Timisoara.) 

Heti 

részletre 
vagy havi 

részletre 
ajtók, ablakok, egyes butorok 

valamint komplett 

hálók, konyhák 
fenyőfából jótállás mellett 

legolcsóbban 
csakis R. WINKLER asztalos- 

mesternél, Gyárváros, Buziási- 
ut 1i2. sz. a. (kettős villamos 

végállomásánál) kaphatók. 

wUgyanott inasok teljes ellátás- 
sal felvétetnek. 

Pucher András 
Cserépkályhagyár 

Timisoara-losefin 

Strada L C. Bratianu No. 6 
lózsefváros, Iri-utca. 

Állandó nagy 
raktár 

Cserépkályha és 
kandallókban 

1 Tüzhely és tüz- 

i helyicsempék 
fehér és külön- 
böző más szi- 

nekben 

1 Fayence-fal- 
burkolati lapok 

í Keramik-padló- 

lapek 
Chamettetégla 

és 2358 

Chametteliszt. 

GRAND HOTEL 

NAGYSZÁLLODA 
BUDAPEST 

1 
perc 
aKele- 

ti pálya- 
! udvartól.Pá- 

lyaudvarmel. 
lett fekvő első- 
rangu jó polgári 

! szálló. 150 szoba, 
Hítek, központi fütés, 
hideg-meleg folyóviz. 
Telefonos szobák. Fényes 

társaigóhelyiségek. Kiváló té- 

likert-étterem polgári árakkal. 
Interurbán telefonok: J. 326-19, 
463-52, J463-63.Prospektust kész- 

séggel küld az Imperiál-szálló igaz- 

gatósága, Budapest VII., Rákóczy-ut 90 
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Müsor: 
Kedő, julius 22. Budapest. S óra 15: 

Katonazene. 11 óra: A fővárosi rend- 

őrzenekar hangversenye a Vigadó tér- 

ről. 3 óra 20: Mesedélután. 5 óra 15: Ci- 

gányzene. 6 óra 30: A cserkészek zene- 

karának bucsuhangversenye Angliába 

való elutazása előtt. 8 óra 10: Földes- 

sy Arnold csellomüvész és Székely 

Mihály énekmüvész hangversenye. 9 

óra 45: Jazz-band. Bécs. 11 óra: Ka- 

marazene. 4 óra: Zenekari hangver- 

seeny. 6 óra 15: Zongorahangverseny 

Garda Jolán énekmüvésznő közremü- 

ködésével. 9 óra: Népies zenekari 

hangverseny. Breslau. 4 óra 30: A rá- 

dió-trio hangversenye. 8 óra 15: Tar- 

ka-est. Belgrád. 8 óra 35: Szerb nép- 

dalok cigányzene kisérettel. 10 óra 10: 

A rádió-kvartett hangversenye külön- 

böző operákból. Brünn. 7 óra: Szóra- 

koztató zene. 8 óra: Behalova Karla 

énekhangversenye. 9 óra. Zenekari 

hangverseny. Frankfurt. 4 óra 15: Szó- 

rakoztató zene. 8 óra: A kornevillei 

harangok cimü vigopera előadása. 

Utána esti hangverseny. Hamburg. 5 

óra: Énekhangverseny. § óra: Csello- 

hangverseny. 9 óra: Esti hangverseny 

klasszikusok müveiből. 10 óra 15: Ze- 

nekari hangverseny. Langenberg. 5 

óra 35: Kamarazene. Leipzig. 4 óra 

30: Zenekari hangverseny. 8 óra: Bu- 

csukeringő cimü operett előadása. 10 

óra 30: Tánczene. München. 4 óra: 
Szórakoztató zene. 8 óra: Tarka-est. 

Prága. 7 óra: Fuvós zenekari hang- 

verseny. 8 óra: Dvorzsak Dumky ci- 

mü müvének előadása zongorán, he- 
gedün és csellon. 8 óra 50: Népdalok. 

10 óra 20: Könnyü zene. Stuttgart. 4 

óra 15: Szórakoztató zene. 6 óra 15: 

Jazz-band. 8 óra 15: A kornevillei ha- 

rangok cimü vigopera előadása. 

Szerda, julius 24. Budapest. 9 óra 

15: Orosz balalajka-hangverseny. 12 

óra: Cigányzene. 4 óra 10: Manchen 

Mariska előadása: A nő egyéni és tár- 

sadalmi kötelezettsége. 5 óra 15: Köny- 

nyü zene. 6 óra 50: Lenkey Zsigmond 

felolvasása: Pillanatfelvételek Ame- 

rikából. 7 óra 40: Verdi Aida cimü ope- 

rájának előadása gramofonon. 10 óra 

15: Cigányzene. Bécs. 11 óra: Délelőti 

zene Strauss müveiből. 4 óra: Dél- 

utáni hangverseny. 9 óra: Könnyü ze- 

ne. Belgrád. 12 óra 45: Rádió kvartett. 

8 óra 25: Zenekari hangverseny. 

óra 35: Fuvózenekari hangyerseny. 

Berlin. 8 óra 30: Wedekind Frank 65 

éves születésnapjának ünneplése, utá- 

na tánczene. Breslau. 4 óra 30: Rádió- 
trió. 9 óra 10: Harmonium-hangver- 

seny. Brünn. 12 óra 20: Katonazene. 4 

óra 30: Délutáni hangverseny. 7 óra: 

A cseh filharmonikus zenekar hang- 

versenye. Hamburg. 5 óra: Szórakoz- 

tató zene. 6 óra: Rádió toborzó-hang- 

verseny. 8 óra: Nestroy: Der Zerris- 

sene cimü énekes szinmüvének köz- 

vetitése. Kattowitz. 4 óra 20: Hangver- 

seny. 5 óra 25: Közvetités Krakkóból. 

6 óra: Népies hangveiseny. 8 óra 30: 

Hangverseny. Langenberg. 12 óra 30: 

Gramofonzene. 8 óra 45: Hangverseny. 

Leipzig. 12 óra: Gramofonzene. 4 óra 

30: Délutáni hangverseny. 8 óra: Dal- 

est. 10 óra: Tánczene. Milánó. 11 óra 

15: Gramofonzene. 12 óra: Rádió-kvar- 

tett. 10 óra 10: Szórakoztató zene. 

München. 12 óra: Déli hangverseny. 3 
óra: Citera-hangverseny. 4 óra: Ka- 

marazene. 8 óra: Stolz Robert Mády 

eimü operettjének közvetitése. Utána 
tánczene. Stuttgart. 4 óra 15: Délutáni 
hangverseny. 6 óra: Jazz-zene. 8 óra 

Eldőlt a nemes verseny 
a műkedvelők között az elsőségért és a két vándordijat a krizsántelepiek és 

a temesvári Gliória nyerték 
A közönség osztatlan érdeklődése 

mellett folyt le a Gyárvárosi Katoli- 

kus Ifjusági Egyesületnek a Tigris- 
utca 6. szám alatti tágas szinháztermé- 
ben a temeskörnyéki és a temesvári 
magyar mükedvelők versenye. Ti- 
zenkét mükedvelői gárda vett részt a 
nemes vetélkedésben, a közönség pe- 
dig. amely délután négy órától - a 

vacsoraszünet kivételével - rendület- 

lenül kitartott a zsufolt teremben, va- 

lamennyi gárdát tapssal és éljenzés- 

sel jutalmazta. Az elismerést mind a 

tizenkét csapat meg is érdemelte. A 
versenyt Kla nk Jenő, a Katolikus 
Ifjusági Egyesület gazgatója nyitot- 
ta meg üdvözlő szavakkal, utána pe- 

dig a kisorsolás által megállapitott 

sorrendben kezdődőtt a verseny. Első- 

nek a girodai mükedvelők mutatták 

be a Férj és agglegény cimü énekes 

vigjátékot, amelynek szereplői Nová- 

kovics György és Papp Pál voltak. Az 

ujszentesi gárda részéről Hamar 

Irénke, Berczelly Irénke, Virágos Bö- 

zsi, Berczy Béla, Asbóth Jenő és Do- 

bay István pompásan játszották A 

motor cimü vigjátékot. Meglepő tehet- 

eégről tettek tanuságot a munkáste- 

lepi gárda részéről Mandl Erna, Sa- 

liga Böske, Beck Oszkár, Berta Dezső, 

Matics Nándor, Vas József és Juhász 

János a Megjött a vezér cimü darab- 

ban. A Bessenyey-telepi katolikus hit- 

község mükedvelői eljátszották a Fo- 

rog vagy nem forog cimü paraszt- 

komédiát és abban Venczel Ninus, Vo- 

bornik Annus. Merzin András és Kor- 

mányos Antal arattak sikert. A bes- 

senyey-telepi magyarpárti mükedve- 

lői csoport nagyszerüen játszotta Fa- 

ber Mariska. Illing Rezső, Vincze Pál 

és Falbück László szereposztásában 
z Lóvásár cimü parasztkomédiát. Per- 

gő összjátékról és tudásról tettek ta- 

nuságot az ujkisodai mükedvelők, akik 

A tej cimü vidám jelenetet adták elő, 

amelyben Finta Mariska, Fekete Ju- 

liska, Deckert Antal, Majláth István, 

Glass Géza, Tóth Mihály, Relling An- 

tal és Kapusi Pál jeleskedtek. A Bilas- 

kovics-telep mükedvelői remek játék- 

ban hozták szinre a Pesti erkölcsök 

cimü életképet Pfeiffer Kató, Mayer 

János, Kaurits István, Tóth István 

és Czékó Ferenc előadásában. Nyolca- 

diknak következett A' csöndes Julis 

cimü parasztkomédiával a Krizsánte- 

lepi mükedvelői együttes, amelynek 

Ves. A francia operettirás gyöngye, 
a párisi szinházi idény legnagyobb 
szenzációja, a Yes a temesvári szin- 

házban csak két este látható: kedden 

és szerdán. A legszebb, legfinomabb 
operett-zene! A legkacagtatóbb szö- 

veg. A Yes telivér, merész párisi ope- 

rette s igy nem fiatal leányokna való! 

Miss Amerika nutoljára. Tizenkét 

zsufolt nézőtér tomboló tapsvihara pe- 
csételte meg a Miss Amerika cimü 
káprázatos operettrevü temesvári si- 

kerét. Miután a kolozsvári szintársu- 

lat vendégjátéka egy hétig tart már 

csak, a Miss Amerika ntolsó előadása 
csütörtökön lesz. 

Vasárnap délután Mágnás Miska. A 

legnépszerübb magyar operette az 

évek óta nem adott Mágnás Miska va- 
sárnap délután Kondor Ibolyával és 

szereplői Szentmihályi iDezeőné, Ar- 
nedt Ilus, Szentmihályi Dezső, Göncző 
Pál, Mathesz József, Arnedt Jakab, 

Göncző Antal és Flórián Árpád vol- 
tak. 

A tiz tagu biráló bizottság azután 
tanácskozásra vonult vissza. Az elő- 

adások alatt végzett pontozásokból - 

amelyeknél figyelembe vették az 

egyes gárdák darabmegválasztását, 

felfogását, szereptudását, mozgását, 

hangsulyozását, összjátékát és masz- 

kirozását - megállapitották, hogy a 

legtöbb pontot, összesen hétszázat, a 

krizsántelepi magyar mükedvelői 

gárda kapta. K u b á n Endre zsüri- 
elnök az eredményt, amelyet a közön- 

ség hosszantartó tapssal fogadott a 

szinpadról hirdette ki és nyomban át- 

adta a nyertes csoportnak a vándor- 

dijat egy remekmü ezüstkoszorut, 

amelyet Szentmihályi Dezső 

keresetlen szavakkal köszönt meg. 

Szünet után a temesvári gárdák 

versenye következett. Elsőnek a Te- 

mesvári Magyar Mükedvelők Gárdája 

játszotta A büvös szék cimű vigiáté- 
kot Pivovárnik Böske. Gaál Gyula, 

Mayer József, Ambrus Sándor, Kau- 

rits András, Krepsz Viktor és Sechrei- 

ber Zoltán kiváló alakitásaival. A 

Józsefvárosi Katolikus Ifjusági Egye- 

sület A buksza cimü komédiát ját- 

szotta, amelyben elsőranguak voltak 

Cziáky Baba, Jáger Ilonka, Jáger Gi- 

zi, Baner György, Tillsehneider Jó- 

zsef, Fodor Mátyás, Auer Péter, Ma- 

gyarka Mátyás és Schipitzky Mihály. 

A Guttempler Salvator páholy müked- 

velői: Franzen Böske, Kopácska Osz- 

kár. Brauch Viktor, Müller Józset és 

Soóés Kálmán elsőrangut produkáltak 

Az oroszlánszeliditő előadásával. A 

Glória-dalárda mükedvelői részéről 

A narancs cimü parasztkomédiában 

Szabó Olga, Bicskey Ionka, Rácz Mar- 

git, Glückmann Pál, Szabó Ödön, Pet- 

zek Ottó és Rössler Róbert szereplé- 
sében tettek tanuságot tudásukról. A 

biráló bizottság tanácskozása után Ku- 

bán Endre, aki egyben köszönetet 

mondott a verseny rendezéseért a 

Gyárvárosi Katolikus Ifjusági Egye- 

sületnek, kihirdette az eredményt. 

amely szerint az ezüst koszorut hét- 

százötvenegy ponttal a Glória gárdá- 

ja kapja, amelynek részéről a dijat át- 

vette és azt megköszönte Glück- 

m a nn Pál rendező. 
töt 

Ihász Aladárral a két vezető szerepben 

fog szinrekerülni. A vasárnap délután 

előadás jegyei már most megváltha- 

tók. 

A nóta vége. Az idei évad utolsó 

operett-ajdonsága A nóta vége lesz. 

Nem afféle könnyü nyári operett, ha- 

nem komoly értékü, pompás zenéjü 

operett, amelynek Budapesten olyan 

tomboló sikere volt, hogy 150 előadást 

ért meg. Zerkovitz Béla irta, a legnép- 

szerúűbb magyar komponista. A temes- 

bemutatni A nóta vége-t. Izsó Miklós, 

rendezi, Török Emil dirigálja a dara- 

bot. főszerepeit pedig Betegh Bébi, 

Kun Magda, Czoppán Flóri, Sólyom 

Győző, Tompa Béla, Leővey Izsó fogja 
játszani. A pénztár a három előadásra 

árusitja már a jegyeket. 

. 
vári közönségnek pénteken este fogják 

Heti műsor: 
Kedden, julius hó 23-án este 9-kor 

Yes (OÖperettpremier.) A párisi szin házi évad legbrilliánsabb, legszenzá 
ciósabb, sikerü operett-ujdonsága 
Először! Kondor Iboly, Betegh Béb 
Kun Magda. Sólyom Győző, Tomp 
Béla, Ihász Aladár, Leővey Leó, Ré 
hely Ödön, Selmeczy Mihály fellép 
tével. 

Szerdán, julius hó 24-én este 9-kor 
Yes (2-odszor.) 
Csütörtökön, julius 25-én este 9-kor 

Miss Amerika (13-adszor,) 

legszenzációsabb sikerü ujdonsága 

(Betegzh Bébi, Kun Magda, Sólyor 
Győző, Tompa Béla felléptével.) 

A magyar sport 
győzelemsorezata beltöldön és 

külföldön 

A belföldi sport 

szürke és unalmas voltt A Kinizsi- 
TMTE Illés Sándor javára játszott és 

a mérkőzés 00 arányban eldöntetle: 

nül végződött. Mindkét csapaton meg- 

látszik a fáradtság. A Kadima Nagy- 

váradon a Makkabea ellen 1:1 arány- 
ban eldöntetlenül végzett. A kairói vá- 
logatott a Zsilvölgyében 21 (1:0) 

győzte le a Jiult, mig a reváns során 
2:2 (0:1) eredményt ért el. Unio-Haj- 

duk 1:1 (1:0), TAC kombinált Karán- 
sebesen játszott és a Granicsároktól 

2:1 (2:1) arányu vereséget szenvedeti. 

A külföld. 

Budapesten Magyarország vizipoló- 
csapata II:1 (6:0) szenzációs arányban 

verte a cseh válogatottat. Magyaror- 

szág csapata fölényesen végzett csel n 

ellenfelével és kétségtelen, hogy ma a 

világ legjobb polócsapata Miskolcon - 
találkoztak a magyar-osztrák hölg- 

versenyzők és a magyar nők 3023 
pontarányban győztek. Tóth Ilonka a 
100 méteres gyorsuszásban 1 p. 19.6 

mp. idővel uj országos rekordot álli- 

tott fel, Tatabányán a magyar vizipe- 

ló b) csapata 5:1 (3:1) arányban győz- 
te le az osztrákok b) csapatát. 

Bolognában óriási közönség 
zajlott le a magyar-olasz uszóver- 

seny és ez is a magyarok győzelmét 
eredményezte. A magyar csapat 49:311 
pontarányban győzött. Bárány Iset- 
ván dr. a 400 méteren 5 p. 16.4 me. 

alatt uj magyar rekordot állitott fell. 
Szenzációt keltett, hogy Belgumvii. 

10 

előt: 

zipolócsapata Hannoverben 3:2 (1:0) i 
arányu győzelmet aratott az olimpiai 
bajnok német csapat fölött. 

A Dawis Cup európai zónaközi dön- 
töjében Németország Amerikától 5:0 
arányu vereséget szenvedett. 
A Ferenecváros 3:2 (3:0) arányu győ- 

zelmet aratott Uruguay csapatán. 
amely a párisi olimpiászon a labda 
rugó világbajnokságot nyerte. 
A bolognai magyar-olasz uaszó- 
verseny legujabb eredményei a kö- 
vetkezők: 100 méteres gyorsuszás- 
ban Bárány István dr. győz 1 p. 
0.16 mp. alatt. A második helyen is 
magyar versenyző végzett. Az 1509 
méteres gyorsuszást vitéz Halassy 
Olivér nyerte 21 p. 25 mp. idő alatt, 
ezzel uj magyar rekordot állitott 
fel. A 4XzZ00 méteres stafétában a 
magyar ecsapat 10 p. 0.83 mp. alatt 
zyőz, mig a műuzrásban a máso- 
dik és harmadik helyre került ma- 
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aprohirdetősek) 
Hiőfizetőink abban a kedvezmény- 
uben részesülnek, hogy az utolsó elő- 

ufizetési nyugta felmutatása ellenében 

aozkini egyézer diimen- 

esen közölhetnek egy tiz szólg ter
- 

Keresek 

b családhoz. Hámory, Voltek. 
(4179) 

középkora főzni tudó mindenest 

Szobaleány 

uNuvánnyal vidékre, kis családhoz azonnal 

üUság 

46 7 rendszerető hosszabb bizonyit- 

t vétetik. Cim a kiadóban. (4025) 

Mindenes 
ki a főzéshez ért azonnalra kis család- 
hoz felvétetik. Jelentkezni: Erőd-utca 
12, II. em. 

„Allást keres 
ri Mérlegképes könyvelő 

aki a magyar, német és román nyelvet 

szóban és irásban birja, állást keres 

„12.000" jeligére a kiadóban. (4182) 

Bejárónői állást 

keresek, Főzést önállóan vállalom. Cim 
a kiadóban. (4011) 

Főzni tudó mindenes inltle állást keres kisebb családhoz. Cim a 

kiadóban. (4009) 

Bármilyen állást 
elvállal fiatalember, aki a magyar, r0- 

mán nyelvet szóbanijés virásban birja. 
Cim a kiadóban. 

fil 
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Adásvétel 
Keményfa háló 

világos, olcsón eladó. Erzsébetváros, 
Kölcseyu. 7, (2899) 

UÜUj épület, sarokház 
feélemelet az Erzsébetvárosban, havi 
házbérjövedelem 7000 lei, könnyü fel- 
tételek mellett eladó. Érdeklődni: Va- 

sárnap: Erzsébetváros, Ujlaki utca 24. 

MHétköznap: Józsefváros, Hunyadiut 12 
„Salon Ideal". (4151) 

Száraz vályog-téglát 
ajtó- és ablakrámákat megvételre ke- 

resek. Cimeket a kiadóba „Olcsó" 

ieligére kérek. (4181) 

Uj hálószoba 
berendezés olcsón eladó. Cim: Erzsé- 
betváros, Templom tér 6. (4180) 

5 lámpás rádió 
olbsón eladó. Plank-féle vendéglő, 
Bessenyei-telep (4178) 

Háztelkek 
az erzsébetvárosi szőllöőkben eladók. 

Hladik Sándor, Mühle Vilmos-utca I1. 
(2962) 

Ujonnan épült 
családi ház két egyszobás lakás, kony- 
ha, speisz, eladó. Közelebbit : Petőfi 

csárda, Pummer-utca 2. (2999) 

Modern motor-hengermalom 
nmnégy járatu, jó állapotban, ugyszintén 

üt 
malomberendezés olcsón eladó. 

: im a lap kiadójában. (4083) 

Lakás 
Kiadó 

szobás lakások. Eladó házhelyek 
havi 250 lei részletfizetésre. Timi- 
soara-Erzsébetváros, Hattyu-u. 6. sz. 

(4171) 

Mühelynek 
vagy raktárnak megfelelő helyiség Jó- 

(4165) házban aug. l-ére kiadó. 

Keresek 
Garconlakást szoba, előszoba, viz- 

ű
z
 

vezetékkel, villannyal esetleg két kisebb 
szoba augusztus 15-re vagy szept. 1- 

ére. Ajánlatokat „Pedant" jeligére a 
kiadóba kérek. (4183) 

Irodahelyiségnek 
alkalmas 2 szoba kerestetik a Belvá- 
rosban. Cim: Telefon 10-12. 

zselvárosban, Rózsa-u. 2. szám melletti 

A SZENVEDÉLY 
irta PAUL REBOUX 

A Déll Hirtap jogositott regenyközlés- 

3. Folytatás 

Az egyik dalolt, a másik kuplékkal 

és seguidillákkal keltett feltünést. 

Tiz esztendő elteltével belefáradtak 

ebbe a vándor életbe: Tomasából vén- 

asszony lett. Ezért aztán minden fé
lre- 

tett pénzüket egy zenéskávéházba 
fek 

tették s azt oly ügyesen vezették
, hogy 

az Andaluzia örömeihez cimzett 
helyi- 

Ség volt Sevillában a leglátogatottab. 

A társulat hat ballerinából é
s egy 

gitárosból állt. Tomasa énekelt. 
Ramon 

az előadásokat rendezte és néha fel- 

lépett. A személyzetet egy vak zongo- 

rista egészitette ki. A fogyasztókat két 

pincér szolgálta ki,. akik csak este je- 

lentek meg. 

Eetrellita alág zavarta a ház rend- 

jét. Az anya és fia későn jöttek le az 

emeletről, ahol a szobájuk volt. Egy 

gyümölcsből álló reggeli után vissza- 

volt a 

próba. Legtöbbször azonban az időt 

ebédig a fecsegés és a látogatók fog 

lalták el, akiket ugy kellett kitenni, 

hogy idejére elkészüljenek, mert a kö- 

zönség nyolcra megérkezik. 

Estrellita tökéletesen boldognak érez- 

ie magát. Gyerekes lelkének tetszett a 

mentek heverészni. Négykor 

könnyü munka, a zaj, muzsika, moz- 

gás és gyönyör levegűője. 

A vendégek hamar megismerték. 

Magukhoz szólitották, kedveskedve 

megcirógatták. Ramon láthatólag elé- 

gedett volt. Csak Tomasa morgott. A 

vén emberek nem szeretik a dolgok 

változását. Bár egy fiatal segitség 

megkönnyitette házi munkáját, mégis 

nehezen szokta meg. Semmi sem
 ment 

bedve szerint. Váratlan követelések, 

birtelen szeszélyek ötlöttek eszébe, és 

ba néha egymásnak ellentmondó pa- 

rancsait lassan hajtották vég
re, nem 

mérsékelte dohogásait. Estrellita ter- 

mészete azonban simuléko
ny volt. Ha 

szidták. ellentmondás nélkül vetette 

fel félénk, nagy szemét. 

A leckék nem kezdődtek. Pedig m
ár 

ugyancsak szeretett volna táncolni. 

A vénasszony, akit többször 
sürgetett, 

huzódott. Ramon maga sem mert 
elő, 

hezakodni Estrellitával, mert félt, hogy 

felpiszkálja az anyai jóindulatot. 

III. 

A müvészek öltözője a 

volt. Egy asztalkán, mely fölött há- 

rom szöggel egy tükördarab volt 

falra erősitve. a puderes dobozok és 

festékek hevertek szanaszét. Ez volt 

az öltözőtükör, a toilette". 

Estrellita szerette ezt a 
szobát. Min- 

denféle kifogást keresett, 
hogy az elő- 

adások alatt bejuthasson. Napközben 

is elidőzött itt. Olyan megilletődés 

sel porolta le az aranypillangós 
dere- 

földszinter 

ÜZÉBEN 

ti a Madonna fátylát. Tiezteletteljes 

ujjai között megvillantak a selymek. 

Néha füléhez emelve halkan megcsör- 

gette a granadai fából készült castag- 

nettákat, vagy a tamburinok bőre alá 

csusztatta hüvelykuijját hangfogónak. 

Egyszer csak nem birta magát meg- 

tartóztatni. Augusztusban történt, az 

izzó hőség idején. Az egész ház csupa 

csend volt. Lépteit meghalkitotta. Fel- 

ment a lépcsőn. A gazda bizonyosan 

a szobájában pihen... 

ajtón keresztül szabályos hortyogáe 

hallatszik. Hanem mi van a vénasz- 

szonnyal? Estrellita a konyhában ta- 

lálta meg. Ő is egy széken ülve szun- 

dikált. A potrohát mintha keresztbe 

font karjaival tartaná. Feje a vállára 

billent, tátott szájában látszik mozdu- 

latlan nyelve. Vajjon mélyen alszik- 

e? A kicsike nehány pereig vizsgál- 

gatta. Majdnem elnevette magát, mer? 

gey légy az alvó arcára telepedett és 

ott sétálgatott... Meg sem mocecant 

... Pompás! Nincs mitől tartania. 

Szabadnak érezte magát s ettől az 
érzéstől vidáman lépett be az öltözőbe. 

Miudenekelőtt ki akarta festeni az 

arcát, ugy mint a szinészek. Lábuijj- 

hegyre emelkedve a tükörben nézeget- 

te magát. Egy kis pirositót az ajkára, 

kicsit a pofácskájára, egy kis kéket a 

szeme alá, hogy hosszabbak legyenek a 

pillák, egy-két puderes simitás és... 

és mennyivel csinosabb is igy az em- 

ber! .. . Kibomlott haja ugy burkolta 

be mint egy hullámzó köpenyke. Két 

keze tiz ujjával szét tárta, aztán bele- 

mosolygott a tükörbe. 

Majd nehány lépést próbált. Mozdu- 

latait valami tartózkodás tompitotta 

le. Nem mert nekilendülni. 

Ah! de meleg van! ... Azzal az ár- 

tatlan szemérmetlenséggel, amelyet az 

asszonyok ebben a napsugárországban 

a szobáikban kényelembe teszik ma- 

gukat, kilépett a szoknyájából és le- 

tette a füzőjét. Ugyancsak kisértésbe 

esett, hogy felvegyen egyet az ott ló- 

gó szép kosztümökből ... Mi rossz 

volna ebben? ... Senki sem csipné 

rajta .. . Milyen szinüt is kéne? Lás- 

suk csak? .. . Volt ott sárga, kék, zöld 

és vörös. Legjobban a sárga tetszett, 

mert magas, fekete csipke diszitette. 

Nehány gombostüvel magára erősi- 

tette. Na most táncolhat, akár egy iga- 

.. Hanem fel kellene 

mászni a szinpadra... Nos, miért 

ne? És már ott is volt a csöppség, az 

elhagyott teremben. melyet a függö- 

nyök besötétitettek. 

Amint a szinpadra ért, kezét össze- 

csapta a meglepetéstől. Egyszerre t
öbb 

zi müvésznő. 

kakat. mint a novicia, aki először érin tükörben látta magát, melyek a falra 

.. mi 

agas iuntalékkal 
lapárusitók felvétetnek a 

" 

kiadójában. 

Igen... az 

voltak akasztva. Gyermekes örömmel 

csókokat dobált és mélyen meghajolt 

a bájos Estrelliták előtt, 

sokszorozták gyönyörét. 

De ismét eszébe jutott a tánc. 

Karcsu hajladozásból, keresztugra- 

sokból, suta, tmesterkéletlen fordula- 

tokból állt ez a kölyöktánc, amelyben 

mégis benne volt a lány minden ke- 

Csak attól tartott, hogy valami hir- 

telen mozdulattal kárt tehet a ruhá- 

bau. Meg aztán a ruha nem is igen 

illett rá tökéletesen. 

Végül is. türelmetlenné lett és ki- 

szabaditotta magát belőle. Pfü!l.. 

Aztán uj erővel folytatta. Még pör- 

gött is maga körül, mint ahogy a leg- 

javától látta. 

Hanem ez a szórakozás csakugyan 

nem délutánra való. Micsoda hőségi 

Eh! oda se neki!... A szoknyája már 

a lábánál feküdt. Mulattatta, hogy az 

ing a lábszárait simogatja és hogy ke- 

resztül lásson rajta, testére feszitette 

a vásznat. majd teljesen levetkőzött. 

(Folyt. köv.) 

Különféle 
oa 

Cim: Gyárváros, Főutca 12. Földsz 

Gondnoknö, házvezetönö 
betársulhat 3-500 pengő tőkével fő- 

városi penzióba. Elsőrangu, teljes el- 

látás, havi 30-50 pengő fix jutalek 

és 20 százalék részesedés az intézet 

úszta jövedelméből. Ajánlatok Meg- 

élhetés, teljes ellátás" cimre külden- 

dők. Boros hirdetőiroda. Budapest VI., 

Andrássy-ut 54. (Válaszbélyeg. (4145) 

Nyaralók figyelmébe! 
Kitünő penzió heti dijai Olaszország- 

ban: Abbazia 60 P, Torbole (Garda- 

tó) 50 P, Velence Lido 55 P, Rimini 

50 P, Nervi-Genua 50 P. Franciaor- 

szágban: Páris 50 P, Francia Rivicrán 

(több helyén) 48 P. Ausztriában: a 

Wúűrthi tónál 53 P, Radegund és Tra- 

chitten magaslati helyen 52 P, Bo- 

densdorf (Attersee) 60 P. Prospektus 

(váleszbélyeg) több száz referencia. 

„Corvinacum" iroda, Budapest VI., 

jókaiutca I. 10. (4145) 

Társulás. 
Fővárosi kitünő étkezde és kávéscsar- 

nok átvételéhez kerestetik társ vagy 

társnő 2—300 pengő tőkével. Jelige: 

Megélhetés, teljes ellátás". Boros hir- 

detőiroda, Budapest VI, Andrássy-ut 

54. (Válaszbélyeg). (4154) 

Nyugdijas hölgyek figyelmébe 

A „Nyugdijas Nők Otthonában: Bu- 

dapesten felvétetnek oly intelligens 

urinők, kik az intézetben könnyü kézi- 

munkát óhajtanak vállalni. Az ily höl- 

gyek havi 50-60 pengőért teljes és 

kitünő ellátásra felvétetnek és külön 

keresetre is tehetnek szert. Amennyi- 

ben hely van az Otthonban más höl- 

gyek is felvétetnek. Jelentkezés az 

ésszes személyi adatok közlésével: 

SCorvinaeum" iroda, Budapest VL., 

jókai-utca 20, I. 10. Válaszbélyeget 

kérünk. (4145) 
... 

Levegöváltozásra 
szoruló tanitónők vagy ovónők 

teljes ellátás fejében segédkezné- 

nek-e a háztartásban és főzésben a 

nyári szünet alatt ? Emellett naponta 

strandolhat és gyakran kirándulhat- 

nak. Orsova, RizeltoZsófia tanitónő. 

Fövárosi tanár 
elfogad néhány tanulót, fiut vagy 

leányt, zeneiskolai vagy főiskolai hall- 

gatót havi 65 pengőért teljes ellátásra, 

correpetálással és felügyelettel. Elő- 

készit magánvizsgára. érettségire, zenét 

és nyelveket oktat. Ajánlatokat „Dr. 

Tanár" jeligén kér „Corvinaeum iroda, 

Budapest VI., Jókai-utca 20, 1.10. 
(4145) 

Cimbalom 

Schunda-féle, uj PATHEFON (koffer- 

gramofon) lemezekkel jutányosan ela
dó. 
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Bukarest, julius 93. 

(Tudósitónk teletönjelen- 
tése.) Kellemetlen meglepetést hozott 

a kormánynak a kamara tegnap dél- 

előtti ülése, amelyen a közigazgatási 

reformra vonatkozó törvényjavaslat 

tárgyalását folytatták. A javaslat 312. 

paragrafusánál tört ki a botrány, 

amelynél Pistiner dr. szocialdemo- 

krata képviselő a kerületi tanácsok- 

ban a számszerü kisebbségek aránycs 

képviseletére vonatkozó módositást 

nyujtott be. : 

Mirtó államtitkár kijelentette, 

hogy ezt a módositást nem áll módjá- 
ban elfogadni 

Pistiner erre kijelentette, hogy 

abban az esetben, ha a kamara ezt a 

módositást elveti, a szocial lemokrata 

képviselők kivonulnak a kamarából, 

miután ez a kivánság követetléseiknek 

legfontosabb pontja. Hivatkozott arra, 

hogy ezt a módositást mar a bizott- 

sági tárgyalás alkalmával eltogadták. 

Ezután Pistiner inditványa fölött 

elrendelték a szavazást és a kama- 

ra a módositást elutasitotta. A szo- 

eiáldemokraták erre f-eikeitek he- 

lyükről és tüntetácn elhagytak a 

kamara helyiséget. 

Vaida belügyminisztaer nosszabb 

megbeszélést folytazott a szocialista 

vezérekkel, akiket arra igyekezett rá- 

birni, hogy változtassak meg állás- 

pontjukat és vegyenek részt a köz- 
igazgatási törvényjavaslat szenátusi 

vitájában. A szocialdemokraták erre 

hajlandóknak is mutatkoztak, miután 

a belügyminiszter határozott igéretet 

is tett, hogy a párt kivánságainak a 

javaslat szenátusi tárgyalásai alkal- 

mával általa benyujtandó módositá- 

sok alakjában eleget fog tenni. 

A delutáni ülésben azokat a szaka- 

szokat targyalták, amelyek különösen 

a kisebbségeket érdeklik. Ilyen a köz- 

ságek összevonására vonatkozó pont. 

Ennél Mirto államtitkár kijelentette, 

hogy mivel az erdélyi és bánsági kép- 

viselőök a politikai községek önállósá- 

gának fentartása mellett nyilatkoztak, 

a törvény a falvak egyesitését 

nem teszi kötelezővé, hanem a je- 

lenleg önátló községek autonómiá- 

ját meghagyja és csak abban az 
esetben tesz kivételt, ha a lakos- 

ság maga kivánná ezt. 

Amennyiben az erdélyi vagy más tar- 

tományok önálló községeinek lakósai 

azon kivánságuknak adnának kifeje- 

. 

zést, hogy 

nek, ugy a végrehajtó hatalom ezt a 

kivánságot meltanyolni fogija. 

Felelős kiadó. VARNA ELEMÉR ár 

gazgatásij ayasla 

más falvakkal egyesitesse- 

A városok autonómiájánál elhatá- 

rozták, hogy a városi tanácsosok lét- 

számát tizennyolceról harminckettőre 

emelik és a hivatalból való tagok 1s 

szavazati joggal birnak. 

A kisebbseégek szempontjából rend- 

kivül fontos, hogy az állami isko- 

lák két képviselője mellett a ki- 

sebbségi iskolák megbizottja is 

belyet foglal a tanácsban. 

Megszavazta a kamara azt a módosi- 

tást is, hogy a kereskedelmi kamara 

elnöke mellett az ipari és kereskedel- 

tott tagja is bekerül a városi tanács- 

ba. A román egyházak minden egyes 

képviselője hivatalból tagja a tanács- 

nak, mig a kisebbségi egyházak csak 

egy képviselőt választhatnak. 

A polgármesterek választása vala- 

mennyi városban a szavazatok két- 

harmad többségével történik. 

Amennyiben a jelöltek egyike sem 

kapná meg ezt a kétharmad többséget, 

ugy a jelöltek közül a belügyminisz- 

ter nevezi ki a polgármestert. A nők 

választójoga tekintetében is változás 

történt az eredeti javaslaton. A nők 

közül csak azok birnak szavazati jog- 

gal, akik legalább az algimnáziumot 

mi érdekeltségek egy szabadon válasz- l végezték el sikerrel. 

Mindent! a kisebbségi törvény 
A megyék uj beosztása a végrehajtó 

hatalom hatáskörébe tartozik, azonban 

Mirto államtitkár kijelentette, hogy a 

ma létező megyék beosztásán csak 

kisebb változtatások történnek. A ki- 

sebbségeknek azt a sulyos sérelmét, 

amely a községek elnevezésére vonat- 

kozik, nem módositották azzal, hogy 

ezt a kérdést majd a kisebbeégi tör- 

vényben rendezik. 
Ugyancsak a kisebbségi törvényre 

bizták a kisebbségek nyelvhasz- 

nálati jogának kérdését is. 

A közigazgatási törvényjavaslat rész- 

letes vitáját ezzel be is fejezték, ami- 

vel a törvénygyártás terén rekordot 

állitott fel a kormány, mert az ezer- 

négyszáz szakaszos törvényjavaslatot 

hat nap alatt ugy általánosságban, 

mint részleteiben is letárgyalta. A ka- 

mara által már elfogadott javaslat 

szenátusi tárgyalása kedden veszi kez- 

detét. 

Brandsch Rudolf, akinek a nem- 

zeti parasztpárttal való régi összeköt- 

tetései közismertek, tegnap kijelen- 

tette az ujságirók előtt, hogy 

a német képviselők meg vannak 

elégedve a közigazgatási törvény- 

javaslattal, mert a kormány az ösz- 

szes sérelmes pontokra nézve el- 

oszlatta aggodalmukat. 

A javaslat, amely a szenátus által 

való elfogadás után törvényerőre 

emelkedik, haladást jelent a multtal 

szemben, mert szakit az eddigi cen- 

tralisztikus rendszerrel és fontos lé- 

pést jelent az ország peliiikai fejlő- 

désében. 

Vaida belügyminiszter szintén ny1- 

latkozott az ujságirók előtt és kije- 

lentette, hogy Roth Hans Ottó merev 

magatartása nehézségeket okozott 

ugyan, de Brandschnak, ennek a ki- 

válóan tehetséges politikusnak, a jó- 

akarata és tapintata révén sikerült 

megegyezésre jutni. 

A kamarában tegnap egyébként 
át. 

folytatták a kultuszjavaslat vitáj 

Rosenberg nemzeti parasztpárti 

zsidó képviselő kijelentette, hogy a 

zsidó lakosság intenciójának megfelel, 

Tőzsdei árfolyarmnok 
Zürichben a lei 3085, Párisban 15715 

Temesvári magánárfolyamok 1929 julius 23-án regéel: 

Az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R.-T. fiókja (volt Kereskedelmi és 
Gazdasági Bank) devizaosztályának árfolyamai. 

Angol font 817-, 8171/ - Dollár 168, 16820 - Hollandi for. 67:60, 
67770 
8790 - Cseh kor. 4798, 49875 - 

- Dinár 296, 297 - Francia írank 6759, 6"60 - Olasz lira 881, 
Német márka 4014, 40716 - Osztr. 

schilling 23:70, 23772 - Magy. pengő 29-36. 2938 - Sv. írank 6760, 6770 

Terményárak: 
Buza 640, vjbuza 620, tengeri 600, árpa 410, zab 420, rozs 420, 

korpa 320 lei száz Elónkit Répa lálója 10 lei. 

1 ; 7 ; HELICON BHnáti Nyomda Részvénytársaságnál, yer 

hogy egységes szervezete legyen. H 
a párt képviselői a javaslathoz módo 

sitásokat ajánlanak, ugy ez nem te 
kinthető fegyelemsértésnek. 

A párt képviselől nem szavazhat- 
nak meg olyan javaslatot, amely- 

lyel x zsidó lakosságot elégedet- 
lenné tennék. Helyteleniti Vlad 

kijelentését, mert a többség nem 

lehet a miniszteri székek vak esz 

köze. 

Vlad szerint a zsidóság áldani fog 

ezt a javaslatot. Rosenberg nincs er 

szilárdan meggyőződv 

mint a miniszter és biztos tudatába 

van annak, hogy az erdélyi zsidósá 

is helyesli a benyujtott módositásc 

ről olyan 

kat. Aki a módositás ellen szavaz, a 

is 

az alkotmány alapelveivel jut ellent 
mondába. Beszédét azzal fejezte b 

hogy a parlament tagjainak többség 
bizonyára az ő álláspontjának ad izal mu 
zat. 
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A kamara tegnap esti ülésén Va i e 

d a felszólalása után 281 szavazatta 

7 ellenében részleteiben is megszavaz 

ták a közigazgatási javaslatot. Ezután 

kultuszjavaslat vitáját folytatták. 
Ceasoglu Lupu-párti támadt 

a javaslatot. 

Fischer József dn hosszu be 

szédet mondott és abban történelm 

visszapillantást vetett A beszéde 

VIlad miniszter
 gyakran megsza

ki a 

totta és többek között kijelentette, hog! 

a zsidó lakósság, mivel megismert
e 

javaslatot, amellett van. 

Landauer: Csak az a tizen- 

nyole hitközség, akiknek ön töldet 

igért. " 

Fischer József beszéde további s0 

rán kifejtette, hogy nem ezt a ja
vas 

latot várta a Maniu kormánytól. 
Kö 

vetelte, hogy ebben a kérdésben 
hivtál 

volna egybe a zsidóság 
etebe 

A javaslatot nem fogadja el. 

Radluceanu szocialista az állan 

és az egyház szétválasztását követel 

te. Tiltakozott, hogy az állam a hit 

községek ügyeibe avatkozik. 

Kifogásolja, hogy a javaslat sze- 

rint a papokat a templomban el 

mondott hitszónoklataikért bünte- 

tőjogilag felelősségre vonhatják. / 

- Vlád: A maguk barátai, a szov 

jetek még szigorubban bánnak a pa 

pokkal! 

- Raduceanu: Kikérem ma 

gunknak, nem kommunisták 

A vita folyik. 

A kamara ülésszakát három nappal 

meghosszabbitják. : 


